

引言

截至2019年,浙江省江山市门业产业规模已达到120亿元,年产木门1600多万套,占国内木门市场的1/5。江山市先后被授予“中国木门之都”、“中国定制家居木质制品名城”、“国家级出口木门质量安全示范区”、“全国木门智能制造示范市”等称号。

产业集聚壮大区域经济

——浙江省江山市全面开启木门行业高质量发展新篇章



郑杨彬 本报记者 张燕萍

浙江省江山市——中国木门之都,经过20多年的市场洗礼,砥砺前行,门业产业已经成为江山市基础最扎实、产业链最完整、发展最迅猛、潜力最大的产业。

木门作为江山市一大特色优势产业,目前,全市有各类木业企业1000多家,门业企业300多家,拥有规上企业78家,上市企业1家,亿元以上企业7家,国家高新技术企业5家,木门出口企业36家。江山市门业形成了产品特色突出、区域特色鲜明、产业集聚优势明显的高质量发展产业集群。

为加快江山市木门企业创新发展,提高核心竞争力与社会知名度,培育出更多区域、全国乃至世界品牌,江山市助推传统门业转型升级,全力打造“聚”且“名”的门业(家居)产业集群,按照“木门+全屋定制”的发展方向,全面开启木门行业高质量发展新篇章。

加快门业产业链布局,打造配套齐全的产业集群

经过多年的快速发展,江山市门业产业形成集交易、制材、加工、制造、综合利用为一体的百亿产业规模。产品以木门、防盗门、防火门为主,涵盖家具、橱柜、板材、地板等全产业链产品的完备体系,并逐步向整木家居、全屋定制方向发展。

近年来,江山市下大力气抓门业产业培育,争创中国木门行业智能制造试点示范市,创建省级木门产业创新服务综合体、门业检测中心,做好企业上市培育、智能制造、全产业链打造文章,涌现出全国首家木门上市公司江山欧派,王牌家居、开洋木业、金凯门业等一批龙头企业,百源建材、万源家具等一批配套企业。

从企业结构来看,江山市门业大致可分成三个方阵:第一方阵是产业龙头江山欧派,2017年上市,是全国第一家木门上市公司,2019年规模突破20亿元;第二方阵是以王牌门业、开洋木业、金凯门业等企业为代表的规模以上企业,数量在10家左右;第三方阵是规模在1000万元—1亿元的量大面广的中小企业,数量在300家左右。

从产业配套来看,江山市门业公共配套基本完善。江山门艺时尚小镇列入省级特色小镇培育名单,江山木门产业创新服务综合体列入浙江省首批创建类名单,同时,建成省级林产品检验检测中心,吸纳引进南京金雀等19家为木门企业提供创意设计、信息服务、技术研发、智能制造、供应链集采等服务的第三方服务机构,为木门企业提供“一站式”全系列的服务。

产业只有形成集群,生命力才会旺盛。江山市为进一步做大做强木门产业,近年来,围绕大家居发展趋势,聚焦长三角中高端木门制造基地的产业发展定位,制定“做精木门,延升全屋”的发展方向,开展产业链招商,通过注资、建基地等多种模式培育龙头、强链延链、加速智能制造,形成了以莲华山工业园、贺村镇、峡口镇为主体的三个木门产业集聚区。

门业产业集群发展是江山市高质量发展的缩影,通过打造配套齐全的产业集群,推动企业做大做强,全力为江山市经济提质增效。

“木门+全屋定制”智能制造推动门业产业转型升级

2000年,江山市的木门从零起步。作为当时华东地区最大的木材集散地,江山市做木制品加工的从业者众多,光木材锯板机就有1万多台,拥有良好的产业基础。但随着国内木门市场的兴起,木门生产逐渐从手工作业到机械化、规模化,再到智能化生产线。设备的升级换代也见证了江山市木门产业的崛起。

在江山经济开发区莲华山工业园区名雅居木门智能制造生产线上,一个个木门产品依次而出,从第一道工序到生产最后一环,完全实现了自动化、智能化生产。这是名雅居木门企业今年投资近4000万元打造的全新生产线,目前在国内处于技术领先地位。

随着市场竞争逐渐激烈,江山市门业产业加快转型升级步伐,全面推广“数字化制造,平台化服务”的工业3.0模式;以企业为主体、市场为导向、应用为核心、示范为引领,推进木门智能工厂、智能车间建设,实施智能产线(工段)改造;强化金融支撑,引导金融机构对技术先进、优势明显、带动和支撑作用强的智能制造项目

优先给予信贷支持;落实智力服务,加强与省智能制造专家委员会的合作联系,强化全市智能制造发展工作的智力支持和专业指导。

同时,江山市全面调研国内与产业相关的专业高等院校,为行业提供产品设计、技术研发、生产管理与营销策划等服务;鼓励优秀设计咨询、信息工程及装备制造企业落户江山;加快推进“江山市木门产业创新服务综合体”建设,实现协同创新,解决技术创新、产品创新、服务创新和业态创新瓶颈问题,推动木门产业转型升级。

产品是企业的生命,企业只有不断地创新产品,才能更好地生存和发展。

这几年,市场消费趋势是一站式解决、大家居。江山市在做好木门专业化的同事,也顺应市场的需求、寻求多领域发展。通过木门产业延伸出了家居、橱柜、板材、地板等一系列产业。

近年来,浙江百源、万源家具等知名企业慕名而来,纷纷落户江山市。据悉,今年一季度,江山已经成功落地门业项目10个,计划投资29.76亿元。

培育龙头企业,打造特色块状经济

打造区域新品类,强化技术壁垒。据了解,很多区域性木门品类直接影响消费者的认知,因此,江山门企在修订《江山市木门企业联盟标准》的基础上,倡导龙头企业、技术专委会与第三方研究机构、上下游产业链广泛讨论并寻找江山门企与其他地区木门产品的区别。打造江山木门新的品类特征,建立江山门企特有的技术壁垒,抢占消费者心智,形成新的品类认知,使江山门企成为新的品类的领导者,始终处于竞争的优势位置。

如今,国内木门产业趋近成熟,品牌的聚集度也会随之提升。木门产业的同质化、价格战愈演愈烈,门企只有通过打造品牌,提升自身的溢价能力才能生存与发展。企业应在品牌的定位、规划和扩张等方面着手,不断提高品牌的内涵和外延,才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。

江山市委、市政府高度重视当地龙头企业,全力助推江山欧派实施“百亿战略千亿梦”。协助欧派制定发展战略规划;加快欧派总部建设;加快建成1500亩欧

派江山产业园;支持欧派设立产业并购基金,参与全屋市场的并购与合作;支持欧派走出去,在兰考、重庆等基地建设产业园。

抓住产业转移新机遇,努力引进星月门业、百源木业等龙头企业总部落户江山,增强龙头效应;借力全屋定制行业的上市公司扩张及全国布局的需要,主动与其对接,帮助其在江山市内选择一批最具成长性的企业(王牌、开洋、裕丰等),牵线搭桥,引导和推进企业引进战略合伙人,加快培育出新龙头。

同时,江山市根据木门产业链现状,要求门业产业开放协作,强链补链。重点选择一批现有的、基础较好的专业配套企业,制定培养计划,做强一批专业配套型企业;鼓励行业内企业加强同业合作,强强联合,强化品牌意识和营销网络,形成生产联盟,增强企业市场竞争优势;找出产业链条上的薄弱环节,对接招商地图上的国内知名企业和上市公司,进行精准招商,补齐产业链短板。

